

# 痕检刑警作品填补刑侦小说空白



**本报综合消息** 国内痕迹检验刑警九滴水的破案小说《尸案调查科》系列小说第一季出版后受到读者热捧，今年3月第二季《尸案调查科》由湖南文艺出版社出版。近些年，刑侦类小说越来越多样，以《法医秦明》为首的法医类小说、《暗黑者》等刑侦抓捕类小说、以《无证之罪》为代表的新一类犯罪小说都受到欢迎，但专门写痕迹检验科学的刑侦小说还是个空缺。九滴水今年刚过29岁生日，却从事了多年痕迹检验工作，他的《尸案调查科》及时补上了这个空白。

## 案件侦破是协同作战

“我们早上8点必须到岗，因为得指纹打卡。”某公安局的痕迹检验师九滴水平时工作很忙，作为指纹鉴定高手的他在小说里写了各种材质表面指纹的呈现和比对等知识，面对记者的玩笑“你可以去制作一个自己的指纹”的建议，九滴水大笑：“制作指纹这件事对我来说太简单了，但我可不能这么干，我们按指纹的时候也有录像监控的，万一被发现就要扣工资，很惨的。”

《尸案调查科》讲述了市公安局刑事技术室的几名技术警察如何运用刑事科学技术侦破重大疑难案件的故事，其中涉及痕迹学、法医学、理化检验学、生物学、物理学、地质学……对于技术警察九滴水来说，真正的罪案侦破不是一个人的智力游戏，而是科学支援下的协同作战。

记者了解到，大制作明星云集的电视剧、网剧、大电影即将同时呈现，将由制作过电视剧《北平无战事》、电影《厨子、戏子、痞子》、《黄金时代》、《杀生》的春天文化融合影视公司操刀。“目前有三本书的影视版权已经在改编中了，我个人希望拍出来的风格像《法证先锋》或者美剧《犯罪现场调查》。”九滴水说。

此前网剧《法医秦明》因为明星们穿着高档西装皮鞋破案受到了一些批评，被网友诟病为了“耍帅”而牺牲了故事的真实性。九滴水对此也很无奈：“这是为了增加视觉效果吧，秦明本人和穿西装的帅哥明星们，你说观众会更喜欢看哪个？”

## 跟法医秦明当过同事

《法医秦明》系列图书的大火，让秦明迅速成了中国最红的法医，秦明写书的时候并没想到会影响这么大，就直接用了真名。在安徽省厅做法医的秦明来九滴水所在的市的公安局挂职工作期间，与九滴水相识，一天九滴水在网上看到大家都在议论《法医秦明》这套书的《尸语者》时心里一惊：这个秦明不会就是我认识的那个秦明吧？一问之后才发现还真是本人，这也启发了九滴水，自己能不能也将看到过的种种案件和掌握的痕迹检验科

学写在小说里呢？不过与秦明不同，九滴水不太想让大家知道他的真名。

九滴水告诉记者，如今科技发展很快，越来越重视依靠科技破案，在他书中写的某一个案件中，就应用了目前顶尖的植物DNA检测，证明犯罪分子所使用的木块是出自哪棵树，虽然目前这项技术还不成熟，还不能用作正式证据，但这已经可以为刑警们提供非常可靠的办案引导了。

虽然干“痕检”的刑警们越来越多，国家也在大力培养相关人才，但一线刑警中会写小说，能写得精彩的并不多见。九滴水在警校读书期间就开始创作小说了，每周末警校不让出校门，他就闷头写玄幻小说，在积累了一定案件素材后，他转而开始以真实案例为基础，创作痕迹检验破案的小说《尸案调查科》。

“我们作为体制内的作家要写小说，需要经过单位的审核，里面有些涉密的内容是一点都不能沾”，九滴水说，他的小说大部分是关于科学破案，大多数科学方法是可以写出来的，但有些属于“严格保密的高科技”。有些案件也能找到原型，但九滴水做了很深的加工，让大家尽量不“对号入座”，“普通读者从表面看不出，但可能行家能看出。”

## 犯罪背后的根源更重要

有一次九滴水接触了一个称为“老宋”的杀人犯，在提审时他多次与“老宋”交谈，给他触动很大，最难以释怀的是“老宋”自始至终对于犯罪的态度。“对破案来说，只要查明犯罪事实，一切就此终止，可从来没有去考虑，凶手为什么会去犯罪，是什么原因导致了恶果的发生”，九滴水说，他坚信“人之初，性本善”，从“善人”转变为“恶人”的过程没有想象中那么简单。在九滴水看来，一起简单的杀人案背后，其实隐藏着很多故事，就如同指纹和足迹一样，当他提笔写这第四本《尸案调查科》的提纲时忽然有所顿悟，“接触了太多罪恶后，你会发现，任何犯罪都有源头，而在我看来，罪恶源头比人性还要深刻。”正因心态发生了变化，他认为写罪案小说不应该简单地去写那些精彩的破案过程，更不能去刻意地描写一些不堪入目的场景，“为什么会犯罪”才是我们更加应该关注的东西，“究其根源，才能斩草除根。”

所以这本书与他的前三本书在写作上发生了很大的改变，侧重点从案件转移到了人性，所有出场的人都是普通人，都有属于他们的生活故事，而这些故事中又隐藏了社会生活中的方方面面。“真的当了刑警就会发现，其实生活中没有那么多高智商犯罪，也没有那么曲折的破案过程，所以我想写一写这背后的故事。”九滴水说。  
(陈梦溪)

## 《疯狂动物城》成最受欢迎奥斯卡图书

**本报综合消息** 记者从北京开卷信息和亚马逊中国等图书销售的数据中了解到，最近图书的两大热点一是古诗词图书销量猛增，二是影视剧原著图书热销，奥斯卡最佳动画片《疯狂动物城》的原著图书在奥斯卡结果揭晓后，销量比前一天增加了150%。

根据线下和线上书店的全面统计，本周榜单最大变化就是《中国诗词大会（青少版）（1）》和《中国诗词大会（青少版）（2）》，这两部依首届《中国诗词大会》文字脚本整理润色而成的作品登上了少儿类图书的畅销前十名。

除奥斯卡影片对图书销售的有力拉动外，影视剧的热播对原著图书销量也具有明显的推动效应。近期受影视剧《鬼吹灯之精绝古城》热映的影响，该影片原著图书《鬼吹灯》在影片上映前一个月纸质书销量增长了8倍。

《三生三世十里桃花》目前正在热映，对比电视剧上映前后半个月的销量，原著纸质图书已有5倍的增长，而其Kindle电子书增长更为迅猛，增长了超过20倍。

作为中国文化“走出去”的一部分，《三生三世十里桃花》还于2016年在美国翻译出版并发行，该书的英文版《To the Sky Kingdom》取得了美国亚马逊Kindle Edition畅销榜的亚洲文学区图书第一名、纸质书中文区第二名的好成绩。  
(京晚)

## 北京电影节公布首批展映片单

### 安东尼奥尼领衔大师单元



《加勒比海盗》第一部至第四部将在北影节展映

**本报综合消息** 第七届北京国际电影节将于4月16日正式开幕。近日北影节官方公布了“北京展映”单元的部分片单，本次片单更加丰富，影迷既能回味影史经典，又能享受商业系列大片的饕餮大餐，还能在各国专题影展环节里感受文化的差异。

《速度与激情》七部曲、《加勒比海盗》四部曲将在“系列饕餮”单元里连映，为影迷送上最劲爆的感官刺激，而两个系列的最新一部将分别于4月14日、5月26日在北美上映，前者已确定中美同步上映，后者有望同步引进。这也就是说，影迷们可以在北影节看完前七部之后，再到影院刷《速度与激情8》，堪称无缝衔接。

此外，更有“米开朗基罗·安东尼奥尼逝世十周年纪念放映”，能够让影迷们近距离感受这位意大利电影大师的作品风采，从其首部剧情长片《某种爱的记录》到谢幕之作《云上的日子》，13部影片倾情呈现。

本次北影节专题展映单元将设有法国、意大利、加拿大、日本等国家的专题电影展，包括“喜剧电影”“惊奇单元”“戏剧现场”“纪录单元”等类型片专题电影展。此外，还有“注目未来”国际影展、“一带一路”等专题电影展。

据悉，第七届北京国际电影节将于4月16日至23日举行，并提前一周于4月8日起持续至电影节结束，有1000多场中外佳片放映。  
(宁宁)